

浙江省圖書館許振東同志的發言

全國圖書館事業，在黨和文化部領導之下，為了加速為社會主義建設服務，召開了中國圖書館事業史上從來未有過的“全國省、市、自治區圖書館工作躍進大會”。我有幸地被領導派來參加這個大會，使我非常興奮，萬分愉快！

浙江館所訂的1958年工作躍進指標，已由張副館長向大會彙報了。我剛才聽到廣東館和遼寧館的聯合發言，他們倡議以他們的“地方文獻搜集成績和書目工作”向全國兄弟館作為友誼競賽的項目，原是很好的。原來作為一個省館應該掌握本省的新舊地方資料，從而提供政府各個部門，科學研究工作者和工農兄弟們，作為參考研究，推動本省工農業生產的發展。這一工作確是為當前經濟建設所需要，也就是省館的任務和努力的方向。浙江館對於地方資料的搜集工作，已經開始，雖然沒有全部掌握，但已有相當的積累，經常為各方所利用。為了把這些資料介紹給國內、省內各方廣為利用，1958年的書目規劃中，有如“館藏浙江方志總目”、“館藏浙江文獻書目”、“浙江期刊目錄”以及“浙江之蚕絲”、“浙江之茶叶”、“浙江之柑橘”、“浙江之棉”、“浙江之蔬”、“金華火腿”、“紹興老酒”之類有關浙江工農業方面的資料書目20余種，分別編印。浙江館的同志們，有意把這一工作，向友館彙報，希望各省館對地方資料給以應有的重視。因此我得到了領導的同意，願意把浙江館這一工作向廣東館和遼寧館應戰；並以浙江與江蘇在地理上同處長江下游，天氣氣象；地面作物；地下資源；沿海魚鹽；很多相同相關之處，為此，願意響應上海館和南京館挑戰，以促進這一工作。共同躍進，想也為兩館所樂予接受的。

躍進挑戰書

北京市少年兒童圖書館 李楚琴

我們北京市少年兒童圖書館全體工作人員，為了圖書館事業的躍進，決心充份發揮革命干勁，反浪費、反保守，徹底掃除五氣，貫徹勤儉建國多、快、好、省的方針，利用圖書更好地為北京市少年兒童讀者服務，現在我們提出以下條件，向旅大市兒童圖書館、蘭州市兒童圖書館、武漢市兒童圖書館挑戰，並以此向上海少年兒童圖書館四川地區兒童圖書館應戰。

- 一、全館工作人員堅決響應黨的号召，減資興無，靠近黨，積極參加各項政治運動，徹底改造自己，服從組織分配，任勞任怨，開展批評與自我批評，同志之間做到真正的團結，全心全意為人民服務。
- 二、熱愛少年兒童圖書館事業，積極鑽研業務，全館干部訂出紅、專規劃，全館業務人員三年內在業務上分別達到專科及中等技術水平，部分館員達到講師水平。
- 三、增加開館時間，全年日日開館。
- 四、向全市有關單位宣傳我館工作，經過宣傳，爭取年內與本市1,000個單位取得圖書館工作上的聯繫。
- 五、1958年全年到館讀者48萬人次，為1957年的228%。
- 六、1958年全年流通圖書221萬冊次，為1957年的32%，其中我們以流通文字書為主，文字書要占132萬冊次，為1957年的629%。
- 七、提高採編工作效率，及時購進新書，新書到館後不超過兩天半撥出，急稿件不超過三小時撥出。
- 八、結合各項政治節日、各種運動及讀者的受課、教課需要等，舉行各種宣傳輔導活動300次，結合各種活動，宣傳推薦優秀書1,000種，編各種宣傳推薦書目四十種。
- 九、為全市少年兒童圖書館工作者組織業務交流會7次，業務學習會12次。